

从盆景到美景再到钱景

看宁远西湾村如何破题乡村振兴

杨剑平 林丽
宁远县九嶷山瑶族乡西湾村美在哪?

美在——“万里江山朝九嶷，九嶷群峰拱舜源”。这里，十里画廊延绵起伏，集九峰之秀丽，萃十景之清奇，简朴而宁静，古老而美丽。这里，有徐霞客《楚游日记》中的“楚南十二名洞之首”紫霞岩，奇观异景美不胜收。

美在——“德孝公益六百年，功在舜陵第一村”。爱、敬、忠、顺、诚、义，天下明德皆自虞始，“父义、母慈、兄友、弟恭、子孝”渗透于历史之血脉、民族之魂魄。

美在——“德为福基、疑山拱翠、水峙山流”。清代书法第一人何绍基于此驻足，留下片片墨宝，承载着历史的厚重。

美在——“九嶷山上白云飞，帝子乘风下翠微”。一代伟人毛泽东道尽了九嶷传说，抒出了与教育家乐天宇的深厚情谊。

美在——“江山代有人才出，各领风骚数百年”。一个小小的村落，自宋代伊始，巡检、刺史、奉直大夫、武略骑尉轮番上阵，“进士故里、将军家园、渔耕福地”之名远近闻名。

美在——“满眼苍翠皆诗意，绿水青山入画来”。全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村、国家森林乡村、中国传统村落、湖南省美丽乡村等，一项项表彰讲述着西湾的生态美、生活美。

……
忽如一夜春风来，千树万树梨花开。2021年，西湾村迎来了湖南省生态环境厅驻村帮扶工作队，他们强组织、兴产业、美村庄、共治理、育人才、优服务，实现了西湾村基础设施提档升级、人居环境持续改善、村庄治理高效有序。但如何利用良好的生态条件和过硬的基础设施，让“盆景变美景”“美景变钱景”，始终是摆在西湾村人面前的一道大难题。

栽好“梧桐树”，还需“凤凰来”。2024年4月，全国乡村振兴专家谈再红教授率团队到西湾村进行考察和论证，认为：“西湾村



九嶷驿站



十里画廊



白术公园

区位优势、硬件设施、生态条件、山水资源、人文历史等综合条件，都满足发展休闲农业与乡村旅游的条件，利用西湾村丰富的优质资源，发展乡村农文旅正当时。”

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。2024年，契合中央一号文件“坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农”要求，西湾村借鉴“临安模式”，邀请谈再红专家团队对西湾村进行设计与运营全程陪跑指导，用帮扶资金穿针引线、用闲置资产搭桥铺路、用科学美好的蓝图，吸引各界有识之士和乡贤赴约西湾村“乡村振兴大合唱”，行稳致远地开启西湾村的振兴之路。

这群人，有乡贤、有教育领头人、有优秀企业家、有非遗手工传承人，老骥伏枥，壮心不已。用责任担负历史使命，用情怀书写希望中的西湾。

——成立西湾村农旅融合发

展联合企业，实行整村运营；

——依托九嶷山景区创5A契机，结合西湾村区位优势，打造西子湖水上演艺、水上亲子拓展乐园；

——引资、引智，盘活村集体闲置资产，搭建美食长廊、食品加工坊，满足社群会议、团建、拓展、旅居度假、亲子特色民宿及教育等融合性的业态；

——利用优质水资源，调整产业结构，搭建泉水鱼、冷水鱼养殖工厂，打造高产省时、小而美、特而优的精致农业品牌。

……

一个有乡土文化、农耕文明、生态宜居的新乡村、新空间正在慢慢孵化。

久住樊笼里，复得返自然。归隐田园，自古便是多少人追求的精

神寄托与生活自由的美好方式之一。明天，让踩惯了高端会场与社交场上的红地毯，久居城市钢筋水泥丛林里的市民，逃离喧嚣而快节奏的城市，安家于鸟语花香、恬静宁谧的西湾村，寻找乡村旅游理想中的渔樵耕读与诗酒田园的美丽诗意图。

相信未来的西湾村将会还羁绊于城市牢笼、疲惫的现代都市症人群一个“稻花香里说丰年”，闲看“理想愉悦”的田园意境，享受这意境里慢下来的悠闲生活，静下来看见自我的本心向往。

让我们共同期待，共同祝福明天的幸福西湾，亦是西湾回馈我们的希望。



西湾村鸟瞰图